

Slučajni vektorji

$$(X, Y)(\omega) = (X(\omega), Y(\omega))$$

Ustanovi isten verjetnosten prostor.

Distribuciji slučajni vektorji: $P((X, Y) = (x, y)) = P(X=x, Y=y)$

(skupina ali množica paraleliziranih)

$$P(X=x) = \sum_y P(X=x, Y=y)$$

$$P(Y=y) = \sum_x P(X=x, Y=y)$$

večinoma poseben primer kopule
je: X in Y sta neodvisni, t.j.:

$$P(X=x, Y=y) = P(X=x) \cdot P(Y=y).$$

Zgled: dvakrat neodvisno vržemo kocko.

X : st. točk, če padelica

Y : st. točk, če padelica sodo mnogo p.t.

$(X, Y) \sim ?$ $X \sim ?$ $Y \sim ?$

$$X \sim \text{Bin}(2, \frac{1}{6})$$

$$Y \sim \text{Bin}(2, \frac{1}{2})$$

$X+Y \sim ?$ $\checkmark \checkmark \checkmark$

let $X' \stackrel{d}{=} X$ in $Y' = Y$, ti sta neodvisni
vrednosti paraleliziranih ostankov uvedemo
celic znova izračunamo glede na

porazdelitev P
t.j. $X' \sim P_1$
 $X \sim P$

	$Y'=0$	$Y'=1$	$Y'=2$	
$X'=0$	$\frac{25}{144}$	$\frac{50}{144}$	$\frac{25}{144}$	$\frac{25}{36}$
$X'=1$	$\frac{10}{144}$	$\frac{20}{144}$	$\frac{10}{144}$	$\frac{5}{18} = \frac{10}{36}$
$X'=2$	$\frac{1}{144}$	$\frac{2}{144}$	$\frac{1}{144}$	$\frac{1}{36}$
	$\frac{1}{4}$	$\frac{1}{2}$	$\frac{1}{4}$	1

torej

$$X' + Y' \sim \left(\frac{0}{144} \quad \frac{1}{144} \quad \frac{2}{144} \quad \frac{3}{144} \quad \frac{4}{144} \right)$$

N
KZ, ZANEA: dopolnite ^{zvezo} tabela, vedeti, da sta X in Y neodvisni.

	y=0	y=1	y=2	
X=-1	0,05	0,1	0,1	0,25
X=0	0,1	0,2	0,2	0,5
X=1	0,05	0,1	0,1	0,25
	0,2	0,4	0,4	1

X in Y sta neodvisni $\Leftrightarrow$ matrika njihovih verjetnosti ima rang 1.

N
 $X \sim \text{Poi}(\alpha) : P(X=k) = \frac{\alpha^k e^{-\alpha}}{k!}$ za $k=0,1,2,\dots$
 aproksimacija za Binomsko porazdelitev pri velikih dogodkih.
 asistent pravi: "St. mutnih volatov vstedi bence $\alpha = 4$ ".

$S \sim \text{Poi}(\lambda) \quad T \sim \text{Poi}(\mu)$ neodvisni izračunaj $S+T$?

$n=0,1,2,\dots$

$$\{S+T=n\} = \bigcup_{k=0}^n \{S=k, T=n-k\}$$

disjunktno

$$\begin{aligned} P(S+T=n) &= \sum_{k=0}^n P(S=k, T=n-k) = \sum_{k=0}^n P(S=k) \cdot P(T=n-k) = \\ &= \sum_{k=0}^n \frac{\lambda^k e^{-\lambda}}{k!} \cdot \frac{\mu^{n-k} e^{-\mu}}{(n-k)!} = e^{-(\lambda+\mu)} \sum_{k=0}^n \frac{\lambda^k \mu^{n-k}}{k!(n-k)!} = \\ &= \frac{e^{-(\lambda+\mu)}}{n!} \sum_{k=0}^n \binom{n}{k} \lambda^k \mu^{n-k} = \frac{e^{-(\lambda+\mu)}}{n!} (\lambda+\mu)^n \sim \text{Poi}(\lambda+\mu) \end{aligned}$$

Prejemo $S_1, S_2, S_3, \dots$ in $T_1, T_2, T_3, \dots$ na vsaki točki neodvisno
 in $S_k \sim \text{Bin}(m_k, p_k)$
 in $T_k \sim \text{Bin}(n_k, p_k)$

Verjetno $S_k + T_k \sim \text{Bin}(m_k + n_k, p_k)$
 na $p_k \rightarrow 0$; $m_k p_k \rightarrow \lambda$; $n_k p_k \rightarrow \mu$

tedaj $S_k \rightarrow \text{Poi}(\lambda)$

$T_k \rightarrow \text{Poi}(\mu)$

$S_k + T_k \rightarrow \text{Poi}(\mu + \lambda)$

neodvisnost v splošnem:

$\forall A, B$ niezależni borelowi $\subseteq \mathbb{R}$: $P(X \in A, Y \in B) = P(X \in A) \cdot P(Y \in B)$

zaczynamy porównywać gęstości wzdłuż osi:

$$P((X, Y) \in A) = \iint_A \underbrace{p_{X,Y}(x, y)}_{\text{stępnia gęstości}} dx dy$$

$$\iint_{\mathbb{R}^2} p_{X,Y}(x, y) dx dy = 1$$

$$p_X(x) = \int_{-\infty}^{\infty} p_{X,Y}(x, y) dy$$

$$p_Y(y) = \int_{-\infty}^{\infty} p_{X,Y}(x, y) dx$$

zatem (X, Y) niezależne $\Rightarrow$
 X i Y posiadać niezależne.

$$\text{let } p_{X,Y}(x, y) = \begin{cases} ce^{-x} & ; x > 2y > 0 \\ 0 & ; \text{siac} \end{cases}$$

$$c = ? \quad p_X, p_Y = ? \quad P(X > 3Y) = ?$$

$$P(3X > Y) = ? \quad \text{Skąd } X \text{ i } Y \text{ wyodrębnić?}$$

$$\begin{aligned} \int_{x > 2y > 0} ce^{-x} dx dy &= \int_0^{\infty} dy \int_{2y}^{\infty} ce^{-x} dx = \int_0^{\infty} (-ce^{-x}) \Big|_{2y}^{\infty} dy = \int_0^{\infty} ce^{-2y} dy = \\ &= \left(-\frac{1}{2} ce^{-2y} \right) \Big|_0^{\infty} = \frac{1}{2} ce^0 = \frac{1}{2} c = 1 \Rightarrow \underline{\underline{c=2}} \end{aligned}$$

$$p_Y(y) = \int_{x > 2y} 2e^{-x} dx = (-2e^{-x}) \Big|_{2y}^{\infty} = 2e^{-2y}$$

$\text{Gamma}(1, 2)$

$$p_Y(y) = \begin{cases} 2e^{-2y} & ; y > 0 \\ 0 & ; \text{siac} \end{cases}$$

$$\Rightarrow Y \sim \text{Exp}(2)$$

$$p_X(x) = \int_0^{1/2x} 2e^{-x} dy = 2e^{-x} \cdot \frac{1}{2} x$$

$X \sim \text{Gamma}(2, 1)$

$$p_X(x) = \begin{cases} xe^{-x} & ; x > 0 \\ 0 & ; \text{siac} \end{cases}$$

